

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztőség:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a földszínel.

Dérmentelen leveleket csak ismét kezelt fogadunk el. Keziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Főter, a törvényszék melletti Neumann-háznak utczára nyíló helyiségében.

Hirdetések díjazabály szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnepe- és vasárnap utáni szám 3 kr.

Meglen hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:
Helyben hazhoz hordva:

Egész évre	12 frt.
Fél évre	6 frt.
Negyed évre	3 frt.
Egy hónapra	1 frt.

Videkre postán küldve:

Egész évre	14 frt. — kr.
Fél évre	7 frt. — kr.
Negyed évre	3 frt. 50 kr.
Egy hónapra	1 frt. 20 kr.

Hirdetések helyben fizetendők.

A mi ellenfeleink!

Budapest, máj. 10.

Csatarendben állnak az ellenzéki lapok. Nagy útközvet készül. Villognak a kifent új aczéltollak, mert csak reméljük, hogy holmi régi rozsdás fegyverrel — nehogy az Alvinczy társaságába kerüljenek — nem állnak ki a jól fegyverezett mameluk-tábor ellen a síkra. Mert hát amit az ellenzéki papir, vagy képviselői hadoszlopok ellenünk folytatnak, mi más volna egyéb, mint hadviselés. Nem az eszmék harca, fi donc! Ki adná az unalmas preferencziáira magát. Ferhibi és mako! Roulett! Ez az igazi. Ezekben a játékokban lehet igazán tönkre menni! Aminthogy a ritkuló ellenzéki sorok mutatják is. Elet-halálharc! Vagy bársony-szék, vagy semmi! Jog, igazság, méltányosság, hazafiság; abuz!

Nem lehet a mi parlamenti küzdelmünket más parlamentek küzdelméhez hasonlítani. De talán a francziához, a hol nem pártok ülnek egymással szemben, hanem ellenségek, akár nálunk. Csak hogy ott két nagy elv áll szemben egymással: a köztársaság és a monarchia, míg nálunk csak a bársony-szék! Ha Franciaországban e két tábor egyetlen kérdés felett sem képes megegyezni, annak igen könnyű magyarázata van, mert az egyik monarchicus, a másik republicanus szempontból indul ki: de nálunk még a szélső párt is mérsékelt ellenzékiek közt pedig éppenséggel nincs semmiféle elvi különbség. Hogy van hát, hogy a kormány még sem tud a mérsékelt kedvére tenni soha? Ha egyik a másik mostohája volna, érteném. Könnyen fel lehetne fogni a lélekani okot, de hogy minden elvi és vérbeli különbség nélkül ellenszenvenzen így egyik ember a másikkal, ott vagy szemféltetés játszatni közbé, vagy önérték, de magasabb szempont bizonynyal nem.

Még be sem fejezték a kiegészítési tárgyalásokat, mikor a magyar ellenzéki sajtó már kigyót-békát kezdett kiabálni. Még azt se tudta, mint lesz, hogy lesz, már kimonáta felette az elmarasztaló ítéletet. Sőt megtörtént már és nem egyszer, hogy a kormány úgy döntött, amint azt az ellenzéki sajtó proponálta, s az ellenzéki sajtó talán zavarba jött? Eppen úgy ütötte a kormányt, mintha az ellenkezőt csinálta volna. Keglevich István gróf találon jegyezte meg egyik parlamenti beszédeben, hogy az ellenzéknek semmiféle nézete nincs, mert ha a kormány úgy mókázhatna, mint ahogy az ellenzék szokott, megtehetné, hogy éppen az ellenkezőjét terjessze be annak, amit ke-

resztül akar vinni: bizonyos lehetne benne, hogy az ellenzék ugyanazt az ellenkezőt proponálta. És ekkor így szólhatnánk hozzá: „Hogy éppen mi is ezt akartuk uraim, ime itt van az önök által követelt törvényjavaslat elkészítve, de mert tudtuk, hogy az esetben, ha ezt terjesztjük be, önök ennek az ellenkezőjét fogják proponálni, tehát azért terjesztettük be a másikat.” — És ezt meg lehetne tenni úgy időközönként akárhányszor, már ha t. i. amint mondtuk, a kormánynak is úgy lehetne komoly dolgokkal mókázni, mint ahogy az ellenzék teszi.

Nagyon természetes, hogy a szónyegen forgó kiegyezési javaslatnál jobbat nem tudna csinálni az ellenzék. Még eddig legalább olyan világra szóló geniet nem fedeztünk fel az ellenzéki padokon, mert ha felfedeztünk volna, bizonyosok lehetnek benne, hogy azt már megfogta volna magának Tiszta Kálmán, aminthogy meg is fogta még mindeniket, akit arra valóknak látott. De hát sajnos, most nem igen láthat. A valódi és gyakorlott szakértelem tehát nem ott van, hanem itt, mert ha volt ott ilyen, már az is itt van, a többi pedig, ki a kiegyezést létre hozta, ennek a szakmának gyakorlatában megszűnt férfi, practicus vivó, kipróbált harcos, a ki már nem egyszer állt szemben az ellenséggel: aki nem a levegőbe és az újjából beszél, hanem tudja, hogy mennyit lehet és mennyit nem, hogy hol lehet és hol nem. Nem indít meg egy eszeveszett rohamot bevetetlen posíciók ellen. Nem kockáztatja tekintélyét nevétség követelésekkel és makacsodásokkal, és nem pofogtat gyermekes phraszokat, vagy bombasztokat. Mindezeket meg lehet tenni egy-egy haza beszélő hetvenkedő szónoklattal a parlamentben, melyre nagyot iszik a választók közt Ruczaháti Tarjagósy Illés uram, de nem lehet megtenni azon a helyen, hol komoly szakemberekkel állunk szemben, a hol komoly harcokat vivunk, s a hol, ha azt akarjuk, hogy szóba álljanak velünk, nem beszélhetünk handabandát. S meglátunk azok a mellüket verő, henczegő ellenzéki szónok urak, kik nagy részben annyit értenek a vám- és kereskedelmi kérdésekhez, mint hajdu a harangöntéshez. — mert torkukon akadna a szó, a mint a monarchia másik felének egy-egy szakemberével állítanak őket szembe. Nem polemizálna az velük, mint Tiszta Kálmán, Szápary és Széchenyi, hanem megtáviratozná Budára, hogy küldjenek ahhoz értő embert, mert ezzel az urral nem lehet e tárgyan érintkezni.

Persze, az ellenzéki sajtó kész elő-

adni számokkal meg adatokkal, meg feltételekkel, meg követelésekkel, mert rosszalásokkal, mert annál könnyebb mesterség nincs, de ha majd ott a „Platz“-on kellene vele előállnia, aligha nem más nótát füttyörészne. Hanem persze egy eszme-nélküli ellenzék, mely nem képes egyökre, mint a kormány előterjesztésének bevárására, aztán — okvetleni megtámadására, — nagyon könnyen beszélhet. De láttuk már a „P. Napló“-t az ő kormányzóságának idejében, s akik élni fognak, megláthatják talán még Apponyit is, de azt is ám, hogy egész más „dur“-ból fog akkor zenélni, mint jelenleg zenél.

G. B.

A képviselőház közgazdasági bizottságának ülésében Falk Miksa elnök előterjeszté a vámtarifa módosítása s a vám szerződés meghosszabítása tárgyában a bizottsághoz utjabban utasított törvényjavaslatot s felkérte a bizottságot, hogy a tárgyalás sorrendje iránt határozzon. Széchenyi gr. miniszter kívánatosnak jelentvén ki, hogy a vámtarifa módosítás iránti törvény még az aratás előtt életbe legyen léptethető, kéri, hogy először a tarifa iránti törvényjavaslat tárgyalassék. Apponyi Albert gr. megjegyezi, hogy Ausztriával fennálló szerződésnek 1887. év végén lejárván, előlly a külön vámtarifa esetleges felállításának lehetősége s így megtörténhetnék, hogy csak másfél évre állapítsunk meg új tarifát, a mi közgazdasági viszonyokban való stabilitás szempontjából alig helyeselhető. Ha azonban a román szerződés közel lejáratára való tekintettel indokolja a kormány a tarifa külön előzetes tárgyalását, szövege ellen nem tesz kifogást. Széchenyi gr. miniszter megjegyezi, hogy ez is egyik ok, valamint azon körülmény, hogy a tarifa semmi összefüggésben nem áll a vámszerződés kérdésével. Wahrman és Enyedi felszólalása után elhatározza a bizottság, hogy először a vámtarifa iránti előterjesztést vendi tárgyalás alá, még pedig már szerdán hoz egy határozatot. A javaslat előadója Lang Lajos lesz.

A tőzsde a dőra vonatkozó Istőczy-féle törvényjavaslat tárgyalása a hétfőn tartandó ülésre halasztatván, az ülés véget ért.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 10-én.

Elnök betérjeszté a hozzá érkezett feliratokat, köztük a munkások népgyűlésének felíratát a népfelkelési törvényjavaslatra vonatkozólag.

Következett a napirend: a népfelkelésről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

Az első szakaszról a ház egyhangúlag, a honvédelmi miniszter hozzájárulásával is, elfogadta Fen y esy Ferenc azon határozati javaslatát, mely szerint a kormány felhívja, hogy a népfelkelés nemzetközi jellegű, s a hadi foglyokkal való bánásmód tekintetében kötelező nemzetközi szerződések létrejöttét igyekezzen előmozdítani. Egyébként az 1. §. változatlanul fogadtatott el.

A fecske örömkiallással rohant párja után, esőben fészekrakáshoz való anyagot vize. A lég telve volt izi-piczi tüncölő legyekkel, apró rovarokkal, mik boldogan flúrtak a májusi nap verőfényében, a legkisebb feregtről kezdve minden örülni látszott az életnek.

Zoltán elgondolkozott, hogy ő még soha sem volt oly boldog, mint ezek a zizegő, döngő, röpködő kis lények: ő soha sem ismerte azt a teljesen megelégedett boldogságot, melylyel e lények eltelve látszótt lenni.

A kis zold kérész felé vette útját. Már három fehér márvány sírrel volt a kertben. Belépett a kis részájón és ábrándozva nézett a virággal bedített, koszorúval megrakott sírhalmora, mely alatt az a sokszor megsiratott szeretett nő pihent, Etelka, a ki egy más férfinak volt a felesége...

A mint ott állott a sír előtt, lesütött fejével gondolatokba merülve, egyszerre egy kekes kis tárgyat látott a fű között feküdni. Fölemelte. A „Buzgóság könyve“ című imakönyv volt. A könyv csaknem magától nyílt fel. Zoltán nagy meglepetésére a saját arczképét találta ott, a lapok közé helyezve, és az a „Szerelem“ című imánál volt. Olvasni kezdte a gyönyörű imát, mely telve van egy szűzes szív félnék boldogságával, kétségével, azon végtelen szerelmenni, melyet hite szerint Isten helyezett szívébe. Határtalan bizalom van ebben az imában Isten iránt, oly bizalom, a melyen csak egy teljesen ártatlan tisztá lény szívében honolhat, hogy a ki adta ez érzést, csakis boldogságot fereimtet ezáltal számára. Az ima keréssel végződik, hogy az Isten által szívébe helyezett láng csak édes meleget ártatlan örömet s vádtalan boldogságot adjon...

A 2-ikhoz Münnich Aurél irályi módosítást nyújt be.

Tischler Vince szükségesnek tartaná, hogy kimondassék, hogy a testileg nagyon fejletlenek, a gyenge alkotásuk a szolgálat alól felmentessenek s ez iránt módosítványt nyújt be.

Fejervary Géza b. honvédelmi miniszter megjegyezi, hogy a kiadandó orvosi utasításban a hadkötelezettek bárom categoriaja lesz felvéve. Az első magában foglalja a „hadiszolgálatra teljesen alkalmasat“, t. i. szől a rendszeren besorozandó újonczokról és meg azon népfelkeléshez tartozókról is, a kik esetleg a működő hadsereg kiegészítésére lesznek alkalmazandók; egy második osztály továbbá magában foglalja a „népfelkelési csapatokban való szolgálatra alkalmasokat.“

Egy bizonyos mérvű alkalmatlanság tehát mindenesetre itt is követeltetik, de még sem oly nagy mérvű alkalmatlanság, mint az, a mely nagy strapacziók elviselésére szükséges. A harmadik osztály pedig magában foglalja azokat — remélem ezek mentől kevesebben lesznek — a kik egyáltalán semmi szolgálatra sem alkalmasak. A mondottaknál fogva a módosítást elfogadja. (Helyeslés.)

Szemecz Emil a következő új bekezdést indítványozza:

Felmentetnek a népfelkelési kötelezettség alól azok, kik köteleztek magukat, hogy a 12 évű kötelezettség lerovása után a honvédség szabadságot állományában négy évig szolgálnak. Az ekként jelentkezők azonban, a mozgósítás esetét kivéve, fegyveres szolgálatra be nem idézhetők. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Fejervary Géza b. honvédelmi miniszter nem tartja a honvédség érdekében levőnek e módosítást.

Gullner Gyula az ellenőrzési szemlék iránt szóval fel.

A miniszter felvilágosítása után a ház a szakaszt az előadó és Tischler módosításaival fogadta el.

A 3. §-nál Thaly Kálmán megjegyezi, hogy e törvényvel a magyar alkotmányt a militarismus keresztjére fölfeszítették. (Ugy van!) a szélsőbaloldalon. Jobbról derülttség.) S ehez a keresztrefeszítéshez Fejervary báró vezeti az őrséget és Bylandt-Rheidt közös hadgyimnázium vállalkozó a hóhér szerepére.

Elnök ezért a kifejezésért, mint nem parlamentariserit, figyelmezteti Thalyt.

A ház a §-t változatlanul elfogadta.

A 4. §. a népfelkelés ő felsége által, a minisztertanács meghallgatása után s a honvédelmi miniszter útján akkor s azon mérvben történik, a mikor és a mennyiben azt a honvédelem érdekei megkövetelik.

A felhívott népfelkelés alkalmazása az ő felsége által kinevezett hadi-parancsnok által eszközöltetik. A népfelkelés feloszlását ő felsége rendeli el.

Chorin Ferenc rövid indokolás után módosítványt nyújt be, mely szerint a §. úgy változtathatnék meg, „ő felsége parancsára fenyegető helyzetekben vagy kitörő háború esetében annak tartamára és azon mérvben“ — a többi szöveg megmaradna a bizottság szövegében.

Irányi Daniél amidőn felszólal, teszi azért, hogy a törvényt az alkotmánynak lehetőleg megfelelő módon javítsa. Régibb törvényeink a háborúizetés jogát a királynak engedték át, az országgyűlés megegyezését kivétlen. Hivatkozik arra is, hogy analog dolog a nemzet fölkelés egybehívásának módja. Módosítványt nyújt be, mely szerint a népfelkelés megszűlése az országgyűlés határozata által, a király rendelete által, a honv. miniszter útján a korrend szerint és azon mérvben történik.

— Legyen úgy, — suttogá Zoltán megilletődve.

Mig az imát végig olvasta, keblét szokatlan melegség árasztá el.

Van tehát egy lény, ki ő fölé várja boldogságát: egy édes kis virág, ki az ő szeretetének melege fog életelni. Érezte, hogy szereti e lénykát, az ő kis virágzálóját. E szeretmet még eddig nem veve észre szívében, de az ima olvasása közben lefejtett róla az elborított fátlyol, melyet talán csak a régi bánat vont följé.

Sietve hagyta el a kertet. Bement a szobába. Ottília, a piczi Etelkával ölelben, ült a pamtagon. A gyermek látta a férfit belépni: kis kecsőit feljé nyújtá, s rózsás ajkát beszédre illesztgetve, kiáltá elébe: Papa! apa!

— Nem, apa, bácsi! — tanítá, a gyermeket Ottília.

Zoltán leült melléjük s gyönyörködve nézte e kedves jelenetet. Oly szép voltak ő gy ketten; a szép ifjú lények, ölelben a rózsás arcu kiseddel. Boldogan elmerengett e gyönyörű képen. Ez a nő az ővé lehet tehát. Megszünik az eddigi örömtelen élet, birni fogja e kedves lánykát és talán majd idővel egy olyan piczi babának, mint most a kis Etelka, nem kell kijavítani, ha azt mondja neki: „apa.“

Ajkaira vonta Ottília fehér kis kezét. Édes Ottília, — mond Zoltán meleg szeretetteljes hangon — legyen ön az én életem boldogsága, legyen az én feleségem!

Ottília nem látszott nagyon meglepettnék. Olyan volt, mint a ki már régen számít ilyen boldogságos pillanatra és most, hogy eljött az, átadta magát az édes érzésnek. Nem szólt

ben történik, a melyben a honvédelem érdekei megkövetelik.

Szalay Károly veszélyesnek tartja e §-t s pártjoli Irányi módosítását.

Pulszky Agost hosszabb beszédben ellene nyilatkozik Irányi módosításának. Fenyegető veszély esetén nem várható be az országgyűlés határozata.

Thaly Kálmán kijelenti, hogy a hadgyimnáziumnak nem személyét, de működését értette. Szintén nyújt be módosítást.

Fejervary báró honvédelmi miniszter ellenzi a módosításokat.

Szóltak még Ugron (Gábor és Hodossy Imre Irányi módosítása mellett).

A vita végén a szakasz Chorin azon módosítványával fogadtatott el, hogy a népfelkelés ő felsége által, fenyegető, vagy kitörő háború esetén és ennek tartamára hivatik fel: Irányinak azon módosítványát, hogy e felhívás az országgyűlés határozatára történjen, mellőzte a ház.

Ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház is tartott ülést: s letárgyalta, és úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta a budapesti rendőrlaktanya építéséről szóló törvényjavaslatot. A tanácskozás élénk érdeklődés s a főrendiházi tagok nagy számanak jelenlétében folyt. Magát a javaslatot nem támáta meg senki; hanem a fölött fejlődött eszmessere, hogy az ilyen kisebb kölcsönök minidjárt a költségvetésben tüntetessenek ki, a mit Dessewffy Aurél gróf hozott szóba. Gyhecy Kálmán, Zichy Nándor gróf és Sztáray Antal gróf szóltak föl, míg s kormány részéről Tiszta Kálmán miniszterelnök emelt szót kétszer, megnyugtató nyilatkozatokat téve arról, hogy a budget realitására nagy súlyt fektet és a lehetőség határai között orkódm fog a fölött, hogy a praeliminált összeget ne lép-jék túl.

A főrendiház legközelebbi ülését május 18-án tartja.

MEGYEI KÖZÜGYEK.

Aradmegyei közgyűlés. (Második nap.)

I. — május 11.

A kiméletes és loyális ellenzék, mint az aradi salon Rabagas-sorok mondják, az első ülésen nagy kegyességet gyakorolt „a megye uraival“ szemben. Loyális és kiméletesen viselte magát, mint a hivatalos körök az ellenzékkel sohse teszik. Ezt a megjegyzést, azaz a kegyességet, mi emberbaráti kedvtelés nélkül, főleg ha látjuk, hogy a megyei szélsőbalnak (a mi tulajdonképpen csak falra festett mumus) ez örömet szerez. Legfeljebb a nagyoz hangról az jut eszünkbe, hogy az Aesopus legye is, mikor a gyorsan haladó kocsik kerekén ült, szinte ily örömmel kiáltott fel, hogy „milyen port verek fel én!“

A Bathyányi-utcából dominálók organumában már egy kissé humorosabb hurok pendülték meg az első gyűlésről. Itt az anecdotaszert hang vezet, a mi elég vizsgálatás lehet is a fiascóhoz. A legerőteljesebb hang az alispánra vet és úgy kedélyesen megjegyezi, hogy — germanisál.

semmit, a gyermekekhez hajolt, ki átfogta gömbölyű kis karjával nyakát.

Ottília, édes virágom, — kérdé halk hangon Zoltán — családítam volna talán, hogy ontól várom boldogságomat? Ugy-e az enyém lesz: ugy-e nemskára az én imádtott kis feleségem lesz? (Gyöngyöden átkarolta a leányka karcsu derékát és magához vonta őt.)

Ottília a boldogságtól kábultan hajta fejét a szeretett férfi keblére.

— Majd, ha a baba járn tud... suttogá halkán, — akkor a felesége leszek.

Zoltán boldogan, szeretetteljesen csókolgatta a leányka selyemfürtéit: a kis baba meg mindkettőjüket ölelgetve, nagyokat sikoltott örömeiben.

Azután tanították a babát járni és a kis-esike nemskára meghozta nekik azt az örömet, hogy a szoba háttérében levő Ottília, hívó atyja karjai közé szaladt és így, miután már a kis Etelka járt és inkább nélkülözhetette az „aranyos“ nént, megtartották az esküvőt. Boldogok lettek. Házasságuk derült eget sohasem homályosította egy felhőske sem. Ok mindig oly gyöngyödékes és szeretetteljesek voltak egymás iránt, mint házasságuk első napjaiban.

Később, midőn gyermekeik lettek, azok testvérül szerették a kis Etelkát, a ki Ernő mellett boldog gyermek és később, szerető férj oldalán boldog nő lett.

Ilma, a szép özvegy báróné, még egy ideig élte világát, de egy esunya betegség elvette szépségét és így fokozott súlyedve, utójára is — nyomorban halt meg.

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája (Máj. 11.)

Regényesség nélkül.

— Beszélj. —

Ita: Z... Ilonka. (Folytatás és vége.)

XV.

Nagysokára sikerült a férfit annyira magához téríteni, hogy Ottília dölve, kitámaszkodva a mellékszobába, hívó Ottília vezette. Szemei vörösek, de szárazok voltak arczán, mint egy elkárhozottak, annyit kin látszott. Ottília egy pamlaghoz vezette, melyre Ernő lerokadt, s aztán egy piczi fehér polyás gyermeket tett karjába.

— Nézd, mond Ottília megindulástól remegő hangon — ezt ő hagyta itt neked, hogy legyen a ki vigasztaljon; ő nem haragszik rád, megbocsátott: azt mutatja ez is, hogy az egyiket itt hagyta neked. Nézd egy szép kis leány, az ő vonásaival, az ő lelkevel. Ebben a gyermekben az ő szívet, az ő jó szeretetteljes szívet újra bírod. A másik fiu volt, azt magával vitte.

Mig Ottília beszélt, Ernő a gyermek vállára tette kezét és sirt; a fájdalom, mely vasmarokkal szorította szívét, enyhítő könyvekben olvadt fel. A kis angyal műve volt ez, kit Etelka az ő számára vigasznak hagyott.

XVI.

Nyolcz hónap tált el Etelka halála óta. Ernő egészen lanykájának élt, azon kívül semmi sem kötötte őt az élethez, de ez az egy kö-

Ez a horribilis dolog azonban oda vezet, hogy a vicispán egy párszor Uj-Panát helyett — Neu-Panát mondott. Tehát constátálható a megyében — a sváb befolyás... Ezt a kifejezést azonban kényes dolog lett volna a megyei vezér ellenzékének használni, mert a sváb befolyás hatalmasan dominál az ellenzék néhány szónokának a beszédmódjában. Ha beszélnek, hajlandó az ember elhinni, hogy Arad megye képviselőtestülete most javában magyarosodik és a magyar nyelv elsajátításában meglehetősen előhaladást mutat...

Az a kiméletes és loyális ellenzék aztán, a második és utolsó gyűlés napján annyira hatványozta ezeket az újonnan felfedezett tulajdonságait, hogy önmagát multa felül. Ezt tulajdonképpen úgy kell érteni, hogy nem jelent meg a megyeházán.

Vásárhelyi László ur dicséretes kivétel. Ő fel is szólalt, mikor a falusi csöszök fegyverviselési engedélyéről volt szó. Ormós alispán tapasztalásból mondta, hogy ezeknél a jó csöszöknél különösen a tengeri éresekor, azért hasznos a fegyver, mert a lövöldözéssel sok, amolyan mezei kártevő varjút lehet elriasztani a termésről. Vásárhelyi ur inkább egy peccátes pácát ohajtott a csöszök kezébe, melyről felismerhetni a hivatalos állást. Nota bene: a falusiaknak, mert a varjak tudvaleg nem sokat adnak a hivatalos peccátesekre...

A loyális és kiméletes ellenzék ezze végzett és erre a megyegyűlés is szép rendben letárgyalta a tárgysorozatot. Komoly fáradsággal és — minden heccz nélkül.

Ha már most úgy békés resignációval, valaki azt kérdezné, hogy miért is készülődtök csak az ellenzék a megyegyűlésre akkora fontossággal és mi lett a vajadás egere, a helyett, hogy loyális és kiméletes nélkül kimondanók a „semmit”, tesszünk egy kis példázatot.

Egy életunt és minden czél nélkül tengődő angol egy napon halálosan beleszeretett a Brügge és Gent közt közlekedő és páratlan komforttal berendezett hajó-naszádba. Ez az indulata kedvre derítette és atól a naptól volt az életének czélja. A naszádon utazott éjjel-nappal, azon élt.

A vállalat azonban nem jövedelmzett eléggé és pár hónap múlva megszűntek. Az angol e naptól nem tudta, hogy mire jó neki most az élet és az utolsó naszád-ronat kikötésénél agyonlőtte magát.

A hasonlat kezd világosodni.

Van a magyar közéletben két ellenzék, mely életunt és czél nélküli tengődését ezzel frissíti fel, hogy a parlamentben, megyében, városban, mindent — a mi a legkisebb összefüggésben látszik lenni a Tiszta-kormányról — szűnnet nélkül támad. Ezzel feltalálta a feltételt a megélhetésére.

Minden megyei vagy városi ülésen, vidéki pionjaival reperálgatja a végtagjait a ruganyosságának.

Nos? Egy ilyen megyegyűlés az ellenzék életét igralmasan — prolongálja. Részletes tudósításunkat az alábbiakban adjuk.

II.

Tabajdi főispán előző 9 órákor megnyitván az ülést, mindenekelőtt felolvastatott a múlt tées jegyzőkönyve, mely, miután semminem ellentét ellens fel nem merült, hitelesített rendeltetett.

Ezután felolvastatott az igazságszolgáltatásról intézkedés, melyben a gróf Wenckheim Frigyesné által alapított hitbizományra vonatkozó királyi jóváhagyást tudatja a törvényhatósággal.

A jóváhagyás a közgyűlésen s az egyes szolgáltságok után a megyében is kihirdették, miről az igazolvány a miniszteriumnak fel fog küldetni.

Tudomásul vétetett ezután Heves-, Zemplén- és Nógrádmegyének a törvényhatóság-hoz intézett többrendbeli átirata, melyben a megyék közönségei az arad megyei törvényhatóságot a képviselőházhoz intézett felirataik pártolására kéri fel.

Némi vitára adott alkalmat a kerhelti postaigazgatóság átirata, melyben egy a közgyűlés levélhordók rendszeresítése tárgyában alkotott szabályrendeletet mutat be, melyet az állandó választmány pártolóját terjesztett elő.

A szabályrendelet felolvasása után — a Tabajdi főispán emelt szót. Maga is igen fontosnak tartja azt, hogy az egyes községekben az agnyvezetett hivatalos posta gyorsítottassék, de oly messzeható intézkedéseket, minők a szabályrendeletben foglaltaknak, nem ohajtja foganatosítani. Hiszen ha a szabályrendelet életbe léptetették, úgy az egyes jegyzői hivatalok valóságos postafőkökké lennének. Ez különben is a szabályrendeletben érintett munkásságot többnyire nem a hivatalos teendőkké elfoglalt jegyzők, hanem az iruokok végeznék és így miután ezek ninesenek állandóan az illető községben, az ellenőrzés meg volna nehezítve. Ezért a szabályrendeletet a pénz- és értékküldeményekre nem kívánja kiterjeszteni. Hanem azt igenis helyesli, hogy a mint az eddig is a gyakorlatban alkalmaztatott s csupán szabályzatilag szervezte nem volt, hogy egyéb levelek a postához közelebb fekvő községekben mindennap, egyebütt pedig hetenkint legalább háromszor az előjáróság után szállítsanak be.

S z a t h m á r y főjegyző védelmére kel az állandó választmány javaslatának s a szabályrendelet elfogadását a mellett érvelt felhozta, hogy annak elvei a gyakorlatban helyesnek bizonyultak.

Or m ó s alispán már az állandó választmány tárgyalásai alkalmával azon a nézetben volt, melyet most a főispán ur ó méltósága

előadott. A pénz- és értékküldeményekre vonatkozó intézkedések oly esetekre is vezethetnek, melyekért a felelősséget el nem vállalhatná. Csatlakozik a főispán indítványához. Csuk a y szolgabíró rövid felszólalása után, melyben a jegyzőknek már annyig is nagymérvű elfoglaltságára utalt, elhatározta a közgyűlés, miszerint a szabályrendelet újból az állandó választmány elé terjesztessék, mely azt a főispán indítványa értelmében módosítsa.

Tudomásul vétetett és a levélárba helyeztetni rendeltetett ezután a közigazgatási bizottságnak átirata, melyben a megyei közigazgatásnak állapotáról szóló 1885-iki második félévi jelentését bemutatja.

Következett ezután ugyancsak a közigazgatási bizottságnak egy átirata, melyben egy a mezei csöszök fegyvertörökására vonatkozó szabályrendeletet mutat be.

A szabályrendeletnek a megyei választmány indoklása szerint, az lenne a főczélja, hogy a vadászatra is alkalmas fegyvereknek pisztolyokkal leendő helyettesítése által elérhető legyen az, hogy egyes csöszök a vadállományban kárt ne okozhassanak.

Paradysér Lajos kizárni ohajta a szabályrendeletben említett fegyvereknek közül a forgó-pisztolyt, mint a melynek kezelése egyrészt a mezei csöszöknél nem igen található ügyességet és jártasságot igényel; másrészt járatan emberek kezében könnyen veszélyessé válhatik. Különben az egész szabályrendelet feleslegessé válik, ha szigorúan betartják az elhatározásra vonatkozó szabályrendeletet, mert így nemcsak az ezen rendeltet által czélzott egészségügyi kívánalmak be lesznek töltve, de meg lesz egyuttal véde a vadállomány is és meg lesz akadályozva a többnyire ebek által okozott terménypusztítás.

Bánhid y b. Albert és Csuk a y szolgabíró pártolják a szabályrendeletet.

Vásárhelyi László elégségesnek tartja, ha a csöszök egy bizonyos ismertető jelvényvel lesznek ellátva, például egy peccátes bittal.

Or m ó s alispán nem hiszi, hogy egy ilyen peccátes bittal el lehetne úzni a varjakat a kukoriczáról. (Derültül.)

T a k á c s y Sándor szerint, miután a javaslat csupán a vadászati érdekek megóvását czélozza, ezeknek a vadászatra is alkalmas fegyverek elvétele által elég van téve. A közgyűlés ezután ily értelemben elfogadta a szabályrendeletet, kimondván ezuttal, hogy a forgó-pisztoly alkalmazása kizárassék.

Az alispán jelentése a magyar nyelvterjesztési és népevelési alaphoz eszközölt jutalmi díjazásra vonatkozólag helyeslő tudomásul vétetett, a Bibits-alapról szóló vagyoni kimutatás pedig a közoktatásügyi miniszteriumhoz fog feltérjesztetni.

A horoshebi szolgabírói lakon szükségessé vált a javított járvástok engedélyezni határozta a közgyűlés, ugyszintén jóváhagyás adta ahhoz is, hogy a kiadó iródban felszaporodott teendők ellátása végett a gyámpénztári alap terhére 3 óra két kisegítő díjok felvételssék.

A paulisi körörvos fizetésének 700 forintról 1000 forintra történt emelése jóváhagyatott.

A verseczi és torontálmegei magyar nyelvterjesztő egyleteknek és az országos tanító árvaaknak segélykérvényét csupán egyszerűen tudomásul veszi a törvényhatóság, mert az ily természetű segélyezésekre szolgáló alapját maga is mindig felhasználja.

A meggyilkolt kovaszinczi jegyző fiának megszavazott 100 frt évi járulékon kívül a két leánygyermeknek megszavazott 50—50 forintnyi neveltetési járulék 100—100 frtra emeltetik; az elhunyt nagyhalmgyi járási orvos özvegyének pedig évi 100 forint kegydíj utalványoztatott ki.

Felolvastattak ezután az árvaszékek jelentései, melyekben tizenegy különböző községt lakos ellen fennforgó gyámpénztári követelések leiratását kéri, mikre is a közgyűlés a leiratás engedélyezését határozza el.

Több jelentéskelen arról pontjaktént felolvasatott a peeska járás szolgabírájának jelentése, melyben Szemlak községnek a cateser felmérési költségek fedeztetése végett kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatát bemutatja.

Minthogy a 4000 frtra tervezett kölcsönt a közgyűlés tulságos nagykn és különösen oly mérvűnek találta, melyet a jelzett cateser munkálatok nem is igényelnek, megbízta az alispánt, hogy a község költségvetési tervezetét revidelass végett a cateser felügyelőségnek küldje be.

Az ülés végén felszólalt: M o n t i Alajos szolgabíró, ki is bejelenti, hogy távozása folytán a központi választmánytól viselt jegyzői tisztéről lemond és egyuttal kéri az állásnak választás után leendő betöltését.

Ez állásra P á r i s Gábert választotta meg a közgyűlés.

A napirend ki lévén merítve, T a b a j d i Károly főispán a gyűlést berekeszti s a jegyzőkönyv hitelesítését esztörtök délelőtti 10 órára tűzi ki.

VAROSI KÖZÜGYEK.

Arad városa áprilihóban.

(Polgármesteri jelentés.)

— Felolvastatták a szerdai közgyűlésen. —

(Vége.)

A városi szegény ápolásban elhelyezettek száma márcziushó végén volt 39, áprilihóban felvételt 1, saját kérelmére kibocsátatott 1, maradt a hó végén 39. Ezek részére kiadott 1170 adag meleg étel és 1170 adag kenyér.

A városi pénztárból havi segélyben részesített szegények száma az előző hó végén volt 237, áprilihóban felvételt 8, elhalt 3, a segély elvonatott 13-tól, maradt a hó végén 229.

A város által tartott árva- és letelepítettek száma márcziushó végén volt 46, áprilihóban felvételt 1, díjtalan tartásra kiadott 2, elhalt 1, maradt a hó végén 44.

Nem a város által tartott dajkaságban lévő gyermekek száma márcziushó végén volt 191, áprilihóban bejelentetett 7, összesen 198:

ezek közül a hó folyamán elhalt 3, szolgálat és mesterségre adatott 8, maradt a hó végén 187.

A községi bíróságnál márcziushó végén elintézett maradt 83 ügy; áprilishóban befolyt 486 panasz, folyamatosan volt tehát összesen 569 ügy, ebből elintéztetett 531, folyamatosan maradt 38.

Végrehajtás foganatosított 76.

A katonagyűlés szabályszerűen vezetettek.

Az áprilho 9-én eszközölt felülvizsgálat alkalmával előállított 10 helybeli illetőségű védőkeles, ezek közül a közös hadsereghez mint alkalmas besoroztatott 4, alkalmatlannak találtatott 6, idegen illetőségű elvezettetett 1.

Tartózkodásra és távozásra jelentkezett 311 tartalékos közös hadseregbeli katona és 112 honvéd. A városban, a laktnyasági kivétel, elszállásoltva volt 34 főtiszt; magánosoknál elszállásoltatott 2 főtiszt, 23 katona és 25.16.

Az adóbehajtás eredménye a következő:	
Állami adóban befolyt	frt 16331.24
leiratott	347.54
összesen	frt 16678.78
Községi adóban befolyt	7138.27
leiratott	190.61
összesen	frt 7328.58
Hadméntségi díjban	298.26
Közmunkaváltás	814.55
Illetkekben befolyt	1937.04
Idegen adó befolyt	362.— ^{1/2}
leiratott	1836.63 ^{1/2}
összesen	frt 2198.64

Az adóügyi osztály folytatta az 1886. évre kivetett adónekem előirását és megkezdte az 1886. évi ház- és földadó után eső pótdadó kiszámítását.

Az árvapénztár forgalma volt bevételben a márcziushavi maradvánnyal	frt 39533.76
kiadása	2871.77
maradványa	frt 36751.99

mely összegből az aradi első takerékpénztárban

aradi ipar- és népbankban	frt 24103.05
volt elhelyezve.	11980.21

A házipénztár forgalma volt:	
bevételben	frt 44230.07 ^{1/2}
kiadása	38031.56 ^{1/2}
maradványa	frt 6198.51

A közmunkaalapé:	
bevételben	frt 88.29 ^{1/2}
kiadásban	311.49
maradványa	frt 574.80 ^{1/2}

A végdíjtételek alap bevétele és maradványa volt	frt 14699.17 ^{1/2}
--	-----------------------------

A különféle alapoké:	
bevételben	frt 283553.46 ^{1/2}
kiadásban	37137.14 ^{1/2}
maradványa	frt 246416.32

Közevetvám, partvám és helypénzben befolyt	frt 7286.03
kiadás volt	825.20
marad tiszta jövedelem	frt 6460.83

A mértékhatéssító hivatalban hitelesített 311 folyadékmérték, 2001 bordó, 2 db szaraz tárgymérő és 30 db mérleg; hitelesítési díjban befolyt 854 forint 39 krajczár.

A Tökölly-csatorna az uterem-utcazi keményítő-gyári csatorna egy részének s a Tökölly-utczában 70 folyó méter kivételével készen van.

A városi földek határainak kövekkel való megjelölése ezen hónapban is folytatott.

Az állat-egészségügy kielőgítő volt.

A hasznos háziállatok közül a lovaknál előjött 5 rühkörelesen kívül más ragályos vagy járványos kor nem fordult elő.

Az ebrész két kutyánál tört ki és az esetek állatorvosi bevizsgálás után constátáltak.

Arad, 1886. évi május 10-én.
Salacz Gyula, polgármester.

Külföld.

Görögország. A király, mint Athénből távirják, nem fogadta el a kormány lemondását s ezt levélben is közölte Delyannis-sal, kiemelvén, hogy kötelessége Delyannis-oda küldni, hogy az ország jelen benyolult helyzetéből kibontakozhassék. Delyannis a király e levelére azt válaszolta, hogy ragaszkodnia kell lemondásához, mert az ország nagy érdekei a nehézségek gyors elhárítását követelik meg. A mostani kormány nem hajthatja végre a felelősséget a nélkül, hogy Görögország méltósága esorbát ne szenvedne.

A népgyűlés, mely az eddigi tél-lenség fölött rosszalólag nyilatkozott, elhatározta, hogy a kormányt a háboru megindítására s a királyt a főparancsnokság átételére fogja felszólítani. Delyannis e határozat átvetele alkalmával azt válaszolta, hogy a háboru kérdése nem lévén pártkérdés, nem a parlament többség vagy kisebbség, hanem csakis a nemzet egyhangú szavazata által dönthető el. Annak, ki az európai hatalmak által szabott feltételekkel szemben a háboruért magára akarja vállalni a felelősséget, meg kellene győződnie lennie a fölött, hogy a nép tántoríthatatlanul el van tökélye háboru ritviselni. A pusztá kényszer alkalmazása nem bírhatja a kormányt arra, hogy a hadsereg leszerelésére belegyezessék, mert akkor maga a kérdés kivételtétnek nemzeti jellegéből és fondorlathoz hasonlítana.

A nemzetközi hajórajnak a görög vizekre indult hajói a vilharos időjárás miatt kénytelenek voltak visszatérni a Szuda-öbölbe.

Legujabb posta.

— A görög ostromzár békés jellegű. Ez a legujabb hír, mely a hatalmaknak Görögország iránti magatartását caracterizálja. A részletekre nézve a következők jelentéseket közölhetjük: A thén, május 10. A konstantinápolyi görög nagykövét újabb utasítások következtében elhalasztá elutazását Konstantinápolyból.

Thessaliából átmenni Macedoniába csupán török engedély mellett szabad.

Trikkupis ma délután a királyval tanácskozott és kifutotta a király előtt a kamara összehívásának szükségességét, hogy a kamara kezdeményező lépést tegyen a kormányválságot illetőleg, minthogy Delyannis ragaszkodik lemondásához és az által kivonja magát azon kötelességek alól, melyek reá, mint a parlamenti többség fejére hárulnak.

Delyannis az Athénben időző kormánypárti képviselőket meghívta magához. Úgy látszik, hogy Trikkupisnak a királyval folytatott tanácskozása nem vezetett arra, hogy Trikkupis a cabinet alakítását elvállalja.

A török hadügyminiszterium újabb ismét két tég K r u p p -á g y u t szállítatott Thessaliába. Achmed Ejub a vezénylete alatt álló összes csapatparancsnokokat Ellassonba hívta össze haditanácsba.

Londonban az alsó ház ülésén Bryce kijelenté, hogy a görög ügyre vonatkozó diplomaiati levelezést letesszi a ház asztalára és reméli, hogy az néhány nap múlva szét lesz szosztható. Megjegyzé egyuttal, hogy Görögország ostromzár alatt áll, de sem Angolország, sem a többi hatalmak nem állanak hadilábban Görögországgal. Az ostromzár békés jellegű.

Bosznia annectálása. Pétervárról jelentik, hogy a „Nowoje Wremja” egy vezércikkében szól az utóbbi időben többszörösen felmerült azon hírről, hogy Ausztria-Magyarország annectálni fogja Boszniát és Hercegovinát, s azt hiszi, hogy ez még akkor sem tehető meg, ha abba Törökország belegyeznek. E bekebelezéshez mindazon államoknak meg kellene adniok belegyezésüket, melyek a berlini szerződést aláírták, ami azonban csak akkor történhetnék meg, ha egyidejűleg alaposan átdolgoznák az egész berlini szerződést.

A szerb kormány lemondása. Belgrádból távirják az „E-s”-nek: közeli kilátásban van, hogy a miniszterium lemond. Hirlik, hogy Ristic abban az esetben, ha ismét cabinetalakításra szólítatnék fel, azt nem fogadná el, hanem Grucics Jefremet vagy Novákovicot ajánlaná a királynak. Sok választást fognak megtámadni.

TAVIRAT.

A „Tribuna” sajtópere.

Kolozsvár, május 11. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) A „Tribuna” sajtópörében megtartott esküdt-széki tárgyalás rendkívüli érdeklődés mellett ment végbe. Az esküdt-szék 9 szóval 3 ellenében Pop Pakurár Cornél szerkesztőt látizás miatt elmarasztalta. Slavici Jánost felmentette. A törvényszék holnap hirdeti ki az ítéletet. (A tárgyalás előzményeit, lásd a „Törvényszéki csarnok”-ban. Szerk.)

Előfizetési felhívás

„ARADI KÖZLÖNY”
ez
ezimű politikai napi lapra; megjelen hétfőn és ünnepek utáni napokon is.
Május—június 2 óra helyben 2 fr, vidékre 2 frt 40 kr
Nyegyelvére 3 „ 50 „
Félévre 6 „ 7 „ — „
Arad, 1886. évi májushóban.
Az „Aradi Közlöny”
kiadóhivatala.

NAPTAR.

Május 12. Szerda. Róm. kath. Pongrácz. — Prot Pongrácz. — Görög-orosz (április 30.) — Jakab apost. — Nap kél 4 ó. 28 p., nyug. 7 ó. 27 p.
Május 16. Az aradi iparos ifjak önképző és be-tégségélyző egyletének majálisa a nagyerdőben.

HIREK.

Arad és Vidéke.

— Arad városi törvényhatósági bizottságának májushavi közgyűlése ma délután nyolc órákor fog megtartatni. A gyűlésen választás után két állás fog betölteni: az egyik a gáji alorvosi állás, a másik a Madarasi előléptetése folytán megürlt rendőrhadnagyi állás.

— Arad város tanácsa tegnap déltán ülést tartott. Az ülésben felülvizsgálta a mérnök-hivatalnak a közevasi sorrend megállapítására és a közmunkák hovatartására vonatkozó javaslatát, melyet a közevasi bizottság már előzőleg felülvizsgált, s azt jóváhagyás végett a közgyűléshez terjesztte be. Adóügyi tanácsnok bejelentette, hogy a városi zárszámadások szemlére ki voltak téve, s azokra észrevételt senki nem tett. A számadások szintén betérjesztettek a közgyűlésnek.

— Arad városi egészségügyi bizottsága dr. Polik Gyula elnökléte alatt tegnap déltán ülést tartott. Az ülésben a bizottság felülvizsgálta a gáji alorvosi állásra pályázott öt orvos diplomáját, s ezeket teljesen rendben találta. Ezután Schauer Lajos gájkülvárosi gyógyszerész kérvényét tárgyalta a bizottság. Erre nézve azt határozta, miszerint a közgyűlés előtt javaslatba hozzák, hogy mondja ki a közgyűlés, miszerint a gyógyszer-tartaradon kint Gájbán, mivel a belvárosban több gyógyszerészre szükség ninc.

— Utóállítás volt tegnap az aradi várbán. Előállított 41 helybeli illetőségű hadköteles. Ezenkívül felszólalás folytán felmentetett 2. A közös hadsereghez besoroztatott 5. a honvédséghez 1 honcz. Felülvizsgálatra rendeltetett 5. mindenkora alkalmatlannak találtatott 2, jelenleg alkalmatlan 26.

Ékszerlopás. A városi illető fűrdő tulajdonosjé Léva y Fáni panaszt emelt a rendőrségnek, hogy vasárnap déltán egy brillant fűrgőjét, két gyémántos gyűrűjét és karikagyűrűjét, melyek nevének kezdőbetűi vannak bevesve, ismeretlen tettesek ellopták. Az ékszerök szobájában, egy tüköröklökben voltak. Az illető tettes behatolt egyik szobájának nyitva levő ablakán, s innen átment a másik szobába, hol a toilettet-étkör fiókjából magához vette az ékszeröket, s kinyitva a szoba ablakát, észrevétlenül távozott. A háziak az épület másik részében voltak, és semmi zajt nem hallottak. A kár csak akkor derült ki, mikor a tettes már messze járhatott. A nyomozás erősen folyik.

— **Betörés.** Mácsáról írja levelezőnk: Folyó hó 9-ől 10-re menő éjjelen az itteni uradalmi lakásban ismeretlen tettesek betörték. Az ablakon levő vasrácsokat kifeszítve, behatoltak a pénztárba s fel akarták törni a Wertheim-szekrényt. Ez azonban nem sikerült. A betörök a sikertelen fáradozás után észrevétlenül távoztak s a betörés csak reggel vették észre, midőn a pénztárba mentek, hol minden a legnagyobb rendtelenségben volt. A Wertheim-szekrény helyéből elmozdítva találtatott. A tettesek nyomozása elrendeltetett.

— **Zápor-eső.** A szép tavaszi idő, a ragyogó napsugarak sétára csalták a közönséget a tegnap déltáni órákban. A főtéri aszfalt és a sétáter ugyancsak megélenkült. Tóth János sörözősok előtt a gyermekkezekar itott táborit s harsogó zenéjével betöltötte az egész főtér. Egyszerre azonban elborult a láthatár, a sétálólag aggodalmasan tekintettek a fekete felhőkre, mindenki igyekezett hazá. A gyermekzenekart és annak hallgatósságát is nemskára elriasztotta a zápor, a mely teljes erővel megeregett és ömlött jöndeig. Este egyelőre vihar kerekedett, mely csak az éjjeli órákban szűnt meg.

— **Rózsatolvaj.** Gál Antal glóvozáci lakos gyakran bejárt a Radra s itt a virágok kertekben napszimbá dolgoztatott. Tavaly újváron már telen a dolgozni ilyeten módjába, könnyebben akart pénzhez jutni. Kiszemelte magának a kertekből, a hol dolgozgatott, a leszebb rózsákat s kora hajnalban a kerítésen bemászva, kiásta és ellopta azokat. Az így szerzett rózsákat aztán eladogatta és meglehetősen jövedelmzett neki. A virágkedvelők bosszankodva vették észre, hogy kertjeikből napról-napra több virág hiányzik és pedig a legszebbek, ügyeltettek kertjeikre s sikerült a rózsatolvajt Pál uram személyében kézrekeríteni. A nyomozás kiderítette, hogy Gál, Spunner Vilmos, Budics Mária, Takács István, Grünwald József kertjeikből és a városi ligetből igen sok rózsát elloptott s potomáron eladogatta. A véteket nem lehetett orgazdasággal vádolni, mert azok teljes jóhiszeműleg vették a rózsákat. Gál igen gyakran annak adta el a rózsát, a kitől ellopta s még az el-ültetésért is kapott tőlök pénzt. A törvényszék ez ügyben ma tartott végtárgyalást és ennek során Gál a lopás büntetésében bünsé-nek kimondtatván, két évi fegyházra ítéltetett.

— **Öngyilkosság.** Pécs káráról írja levelezőnk: Sopotán Juon pécska lakos folyó hó 8-án mérget vett be és ennek következtében elhalt. Tetének oka életuntág.

— **Jegyzőválasztás.** A új panáti jegyzőválasztás, Bánhid y Antal báró szolgabíró elnökléte alatt, ma délelőt fog megtartatni. Pályáztak a jegyzői állásra Kalmár Sándor újpánáti helyettes jegyző, Tatar Vazul, Kosztka Sándor, Riegler József és Zsuty Zoltán.

— **Hibaigazítás.** A szini évadról szóló tegnapi tárczánkba néhány hiba csuszott be. A magyar szerzők névsorából A brányi Kornél, az idegen szerzőkéből Coppée Ferencz neve kimaradt; a műsorban mind a kettő egy-egy darabban szerepel. Az új dóns gok rovatos kimutatásában, továbbá januárhónapra nem 4, hanem csak 3 dráma és 1 népszínmű, aprília nem 2, hanem csak 1 operette esik, minék következtén az összegek így módosulnak: 23 dráma, 7 népszínmű és 7 operette.

— **Kérjük e hibaigazítás szives tudomásul vételét.**

Hazánk és a főváros.

— **A király ó felsége** hétfőn délelőt 10 órákor a budai várpalotában általános kihallgatást adott, melyre összesen 55 személy jelent meg. többek között B. Simon y i Lajos arad megyei földbírtokos és T e m p i s Ágost az Aradon lakó nyugalmazott ezredes is. Megengiltük meg, hogy ó felsége a kihallgatásra szintén megjelent T e l e p y Károlynak teljes elismer

BUDAPESTI TŐZSDE.

Május 10.

	Pénz	Arú		Pénz	Arú		Pénz	Arú
M. kir. aranyár. adóment. 4%	108.90	104.20	Magy. orsz. bank részvény-társaság	288.60	288.80	Pesti közúti vaspálya	480	482
" papírár. adóment. 5%	95.15	95.45	Oszt. hitelintézet	877	882	Pesti közúti vasp. élvezet jegyek	282	285
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (300 fr.) 5%	152.50	153	Oszt. magyar bank	148.50	150	Budapesti III. ker. takarékp.	80	80
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban	152.75	153.25	I. magyar iparbank	594	598	Országos központi	460	465
M 1869. kel. v. á. kötv. (els.) adóment. 5%	100.50	101	Pesti keresk. bank	200	203	Pesti hazai első	6700	6725
M. 1873. kel. ár. v. ez. (els.) adóment. 5%	127.25	—	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	201	203	Egyesült Budapest fővárosi tkp.	450	455
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 5%	117	118	Első magy. általános bizt. társ.	3000	3020	Magyar ált. takarékp. részvény	80	80
M. kir. nyereség-kölcsön 100 frt	118.50	119.50	Fonciere pesti bizt. társ.	70	71	Álagut	138	140
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	124.25	124.75	Magyar-francia bizt. társ.	195	198	Általános waggon kölcs. társ. ig.	76	77
M. k. földm. kötvények 5%	105	105.50	Pannónia vissz. társ.	800	810	„Franklin”-társulat	215	217
1867. zárad. 5%	105	105.75	Concordia malom	510	520	Ganz és társ. vasó. és gépgyár.	770	775
M. k. földm. kötvényekemesi 5%	105	105.75	Első budapesti malom	1175	1180	Gschwind-féle szeszgyár	370	375
1867. zárad. 5%	105	105.50	Erzsébet malom	250	253	Gyapjum. és biz. I. magyar	250	255
M. k. földm. kötvények horvát-orsz. 5%	105	105.50	Hengermalom	610	615	Keresked. épülete	650	650
M. k. földm. kötvények erdélyi 5%	105	105.50	Luiza malom	297	300	Könyvnyomda „Atheneum”	529	532
erdélyi jelz. urb. vk. (100 forint) 5%	97.50	—	Molnárók és sütők malma	405	410	Pesti	965	975
Szőlődezárvált. kötv. (100 frt) 5%	100	100.50	Pannónia malom	—	905	Köszémb. és téglagy. (Drasche)	79	80
Pest városi kölcsön 1870. évből 6%	106	106.50	Viktoria malom	312	314	Nemzetközi waggon-kölcsön-részvénnytársaság	—	—
1871. évből 6%	109.75	110	„Adria” m. tengeri hajóz. részv. t.	192.50	193	Pesti építő-társaság	—	—
Budapesti főv. 1880. kölcsöne 6%	101.50	102	Alföld-fumei vasút 5%	185.50	186	Rimamurány-salgótárj. vas. rvt.	84	84.50
Budapesti bankgy. részvényt.	91	91.50	Báttaszék domb-zákány vasút 5%	186	187	Salgótarjáni közszémb.	142	143
Magy. ált. hitelbank	293	293.50	Déli vasút 5%	188	187	Schlick-féle vasó. és gépgyár	161	163
Magy. jelz. hitl. II. kib. in. elismv.	122.25	122.75	Északkeleti vasút 5%	178	178.50	Schlick-féle vasó. és gépgyár II. kib.	—	—
Magy. lesz. és pénzváltó	89.55	89.78	Erdélyi vasút 5%	191	191.50	Serfőzde első magyar	890	900
			Győr-sopron-ebenfurti vasút 5%	—	—	Sertéshizláló	300	305
			Kassa-oderbergi vasút 4%	154	154.50	Sóskuti kőbánya	—	—
			Magyar galicziai vasút 3%	180	181	Spodium- és csontlisztgyár	—	—
			M. ny. v. (sz. győr-grácsi vasút) 3%	174	174.50	Szálloda-részvénytársaság	107	109
			Oszt. államvasút 3%	232.75	233.25	Téglá- és mészegető ujlaki	174	175
			Pécs-barcsi vasút 3%	252.50	253	Török dohányrészvény	67	68
			Tisza-vidéki vasút 3%	442	444	Gőztáglagyár kőbányai szelz. nélk.	276	278
			Oszt. dunagőzhajózási társ. 3%	—	—	M. jelz.-bank ny. kölcsönkötv. 5%	103.50	104

Záloglevelek.

	Pénz	Arú
M. földhitelint. papírréték 5 1/2%	100	101
" " " " 5 1/2%	102.25	102.75
" " " " 4 1/2%	99.75	100.25
" " " " 5%	128	128.50
" jelzálogbank " " 5 1/2%	101.50	101.90
" " " " 5%	101	101.50
Kisbirt. orsz. földh. int. 5 1/2%	101	101.55
Oszt. magyar bank o. é. 4 1/2%	100.75	101.25
" " " " 4 1/2%	101.75	102
" " " " 4 1/2%	98.85	99.15
Pesti m. keresked. bank " " 6%	102.50	103
" " " " 5 1/2%	101.50	102
Albina tak. és hitelint. 6%	100	101

Elsőbbségek.

	Pénz	Arú
Budapesti lánchíd " " 5%	105	—
Lloyd- és tőzsdé-épület " " 6%	99.50	100
M. sz. k. orsz. vörös-kereszt sorj.	9.15	9.50
Oszt. vörös kereszt-egylet	14	14.25

Pénzmenek.

	Pénz	Arú
Cs. kir. arany (vert)	5.91	5.94
Cs. kir. arany (kör)	5.82	5.85
Oszt. magyar 8 frtos arany	10.02	10.04
20 frankos arany	10.02	10.04
Oszt. és magyar ezüst	—	—
Német birod. bankj vagy ezekkel egyenért. bankj. (100 márkáért)	61.85	61.95
Ném. bankp. 100 ném. bir. márkáért	61.85	61.95
Amsterdam 100 hollandi frtért	104.50	104.75
Páris 100 frankért	50.25	50.35
Svájci pénzügyek 100 frankért	50.10	50.25
London 10 font sterlingért	126.20	126.60

Wallfisch Armin bank- és váltó-üzlete Aradon.

Tiszavölgyi igérvények,
huzása: 1886. május hó 15-én.
főnyeremény: 100,000 frt.
Ára 2 frt 50 krajczár, bélyeggel együtt.

Helyi papírok vétele és eladása.
Előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre
a legjutányosabb feltételek mellett.
Kihuzott sorsjegyek és kötvények
beváltása és leszámítása.
Idegen ba. sorsjegyek, szelvények, arany és ezüst pénzék beváltása.

Jótekonyszélu
magyar államsorsjegyek,
huzása 1886. június 30-án.
Főnyeremények: 60,000; 15,000 és 10,000 forint.
Azonkívül még 6666 nyeremény 10000 frt értékben.
Ára 2 frt.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

302-2.3

SCHENK E.

fűszer- és ésemegeárú üzlete Aradon, 6-városház épület.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség és igen tisztelt vevőimmel tudatni, hogy a nyári idény alatt hetenkint 2-szer kapok

friss lipthói-turót

és francia imperial-sajtot,

mit becses figyelmükbe ajánlok.

Kiváló tiszteltet:

SCHENK E.

Postal megrendelések azonnal eszközöltetnek.

527,528—1886.

Árlejtsési hirdetmény.

Az aradi gör. keleti szentszéknak f. é. márczius 20-án kelt 1182/1183. sz. határozataival Tótváradi és Battucza hitközségekben új templomok építtetésére engedélyeztetett.

A jóváhagyott tervek és költségvetések szerint a tótváradi templomnak építtetése 4577 frt 94 krban és a battuczai templomnak építtetése pedig 2249 frt és 66 krban lett előírva.

Az árlejtsés f. é. május hó 16-án, d. e. 10 órakor a tótváradi g. k. iskolában fog megtartani.

Vállalkozni óhajtok az árlejtsés megkezdésig 10 százalék óvadékkal ellátott írásbeli ajánlatokat küldhetek előírtotthoz. vagy pedig az árlejtsés alkalmával kötelesek a 10 százalék óvadékok letenni.

A tervek és költségvetések előírtottnál megtekinthetők.

Tótváradon, 1886. április 30.

Beles Vazul,
eszperes.

312-3.3

Egyenruhák

cs. kir. és magy. kir. tábornok, törzs- és főtisztok, valamint altisztek és legénység, egy évi önkéntesek, m. kir. pénzügyorség és esendörög, rendőrök, hadastyánok, tiszolók, vasuti-, posta- és távirtd., erdészeti tisztek és erdészek, gazdasági akadémiások, megyei hajduk és egyáltalán bármint egyenruhát viselő testületek avagy egyének számára, ugyszinte az egyenruhához tartozó

felszerelési cikkek

a mindenkor legújabb szabályoknak s a kor igényeinek megfelelően megrendelhetők

TILLER és TÁRSA,

cs. kir. és m. kir. hadsereg szállítótlal, Bpestben, Károly-kürt 22

Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

304-2.5

Figyelemre méltó!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Aradon, a halász-utczal 5. számú házban

ágytoll-tisztító

INTÉZETET

rendeztem be.

Költséget és fáradságot nem kímélve, a leg-tökéletesebb gépezetekkel rendeztem be intézetemet úgy, hogy azon kellemes helyzetben vagyok, miszerint egy óra alatt egy ágyba való tollat szépen, jól és tisztára kitisztítok.

Azon reményben, hogy mennél több rendeléssel fognak szerezni, az árukat a lehető legmérsékeltbben állapítottam meg. Pontos és szolid kiszolgálás mindenkor főtevékenységem képezendik.
271-5.8

Ürményi Tóbiás.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Néhai Korbuly Béla volt pusztai-megyesi lakos birtokos hagyatéki tömegéhez tartozó következő lábas jószágok, u. m.

- 4 drb. 1 éves bika.
- 17 " 1 éves tívó
- 6 " 2 éves tinó.
- 13 " 3 éves tinó.
- 13 " 4 éves tinó.
- 15 " 1 éves üsző.
- 6 " 2 éves üsző.
- 9 " fias tehén.
- 3 " meddő tehén.
- 5 " 1 éves csikó.
- 9 " 2 éves csikó.
- 8 " 3 éves csikó.
- 13 " 4 éves csikó.

folyló 1886. évi májushó 16-án (vasárnap) d. e. 10 óráról kezdődőleg a végrendeletileg kirendelt gyámok határozata, nemkülönben Arad megye tk. Árvaszékének 6522/886. sz. a kelt jóváhagyó végzése folytán, Pusztai-Megyesen (Arad megyében) öröklagó tanyáján (Megyes-Bodzás vasuti állomás mellett, Kétegyháza vasuti állomástól egy órányira) önkéntes árverés útján, készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Az árverés napján a Kétegyházára és Megyes-Bódzásra érkező reggeli vonatoknál, kocsikról gondoskodva leend.

Aradon, 1886. május 1.

292-3.3.

Dr. Millek Lajos,
ügyvéd-, végrendeleti végrehajtó.

Spitzer Jakab és Fia

posztó-, gyapjuszövet-, vászon- és szőnyeg-kereskedése Aradon,
ajánlja a tavaszi évadra

ujjonnan és dusan felszerelt raktárát,

legjobb minőségű és legdivatosabb

brünni, angol és francia
férfi-ruha szövetek,

gráci Cheviot és Stajer

nyári odennokban,

továbbá mindennemű peruvienne, dosking, posztó és tüffelekben, a legolcsóbb áruk számítása mellett.

Öltönyök elkészítése, kívánatra a legjobb munkások által és minden ár mellett elvállaltatnak.

Nagy raktár futó- és egyéb szőnyegekben.